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	Propuesta “UGR-Universidad para la Paz”
Apartado 1. Jurado ciudadano.

	Breve resumen (máximo 300 palabras)
Con esta propuesta se pretende mejorar las capacidades de la ciudadanía para influir en la configuración de su propio futuro en cuestiones especialmente relevantes en el contexto de Construcción de la Paz.
Lo intenta a través del fomento de análisis, evaluación y elaboración de recomendaciones relativos, en cada caso, a un conflicto social relevante, en el contexto de Construcción de la Paz, realizados por un jurado (panel de ciudadanos) de doce ciudadan@s, con el asesoramiento de un grupo de apoyo constituido por expert@s, colectivos sociales, funcionari@s, etc., que serían convocados por el jurado. 
El grupo de apoyo les proporcionará información sobre el tema debatido y responderán a las preguntas que los componentes del jurado les formulen. 
Al final, como resultado del proceso, el jurado emitirá un informe (que puede adoptar la forma de un breve escrito de una o pocas páginas, o bien vídeos cortos, etc., o ambos formatos) en el que se señalarán los aspectos más relevantes del conflicto analizado (breve historia del conflicto, decisiones más relevantes tomadas, beneficiados y perjudicados por las mismas, consecuencias sociales y ambientales de esas decisiones, alternativas posibles, etc.) y realizará recomendaciones sobre la cuestión considerada. 
Lo elaborado por el jurado será difundido ampliamente (por la UGR, por las instituciones públicas que se comprometieran a ello y por otros actores interesados), y por tanto, será un elemento a tener en cuenta en el debate público sobre la temática en cuestión. 
Esta propuesta de “Jurado ciudadano” recibe en la bibliografía sobre el tema también las denominaciones de “Conferencias de consenso” o de “Paneles de ciudadanos”.

	Nombre de las personas participantes
Jesús Andrés Sánchez Cazorla. Colaborador del IPAZ de la UGR. Profesor jubilado de la UGR. Coordinador, desde sus inicios, de “Miradas al mundo”, espacio creado por el IPAZ.
Javier Rodríguez Alcázar. Profesor del Departamento de Filosofía I de la UGR.

	Necesidades a las que atiende
Pretende mejorar las capacidades de la ciudadanía, en general, para poder influir en la configuración de su propio futuro en cuestiones especialmente relevantes en el contexto de Construcción de la Paz.

Pretende mejorar el grado de conocimiento de la ciudadanía, en general, respecto de conflictos sociales relevantes, en el contexto de Construcción de la Paz, que debido a la complejidad conceptual y metodológica de los aspectos involucrados en los mismos, generalmente (en muchas ocasiones) permiten tomas de decisiones, por ciertos actores públicos y/o privados, pocos, pero con mucho poder, que pueden tener consecuencias sociales o ambientales de gran envergadura y que pueden afectar gravemente a los intereses de la mayoría de la población. 
Esta propuesta permite mejorar las capacidades de la ciudadanía para poder influir en la toma de decisiones sobre cuestiones que les pueden afectar gravemente.
Incluso en el caso de que el grado de desarrollo-evolución del conflicto sea muy avanzado, con pocas posibilidades de revertir el proceso, esta propuesta puede servir como aprendizaje colectivo, para aprender acerca de cómo se tomaron las decisiones más importantes, quiénes las tomaron, a quienes beneficiaron las mismas, a quienes perjudicaron, qué se podría haber hecho en su lugar, qué alternativas existían y no se exploraron, o por qué no se escogieron…en suma, aprender del proceso habido para tratar de que no se repitan procesos similares (en el caso de que las consecuencias sean perjudiciales para los intereses del conjunto de la población y del bien común) y también, para explorar qué se podría hacer aún, en el momento actual.
Esta propuesta es especialmente útil en los casos en que el grado de evolución del conflicto sea aún escaso (que esté en etapas incipientes o iniciales) y por tanto, habrá más posibilidades de poder influir en la evolución-transformación del mismo.

Aumentar el grado de conciencia de la ciudadanía acerca de las consecuencias sociales y ambientales de una evolución u otra del conflicto tratado, puede influir en la configuración que finalmente tenga dicho proceso, de modo que afecte de un modo más beneficioso al bien común y a los intereses de la inmensa mayoría social.

	Objetivos del apartado 1. Jurado ciudadano

1. Mejorar el grado de conocimiento de la ciudadanía, en general, respecto de conflictos sociales relevantes.

2. Facilitar la participación de la ciudadanía en la toma de decisiones sobre cuestiones que le afectan. 



	Descripción amplia del apartado 1. Jurado ciudadano 
Con esta propuesta se pretende mejorar las capacidades de la ciudadanía, en general, para influir en la configuración de su propio futuro en cuestiones especialmente relevantes en el contexto de Construcción de la Paz.

Lo intenta a través del fomento de análisis, evaluación y elaboración de recomendaciones relativos, en cada caso, a un conflicto social relevante, en el contexto de Construcción de la Paz, realizados por un jurado (panel de ciudadanos) de doce ciudadan@s (el número de componentes del jurado puede variar), con el asesoramiento de un grupo de apoyo constituido por expert@s, colectivos sociales, funcionari@s, etc., que serían convocados por el jurado.

El grupo de apoyo les proporcionará información sobre el tema debatido y responderán a las preguntas que los componentes del jurado les formulen. Al final, como resultado del proceso, el jurado emitirá un informe (que puede ser en la forma de un breve escrito de una o pocas páginas, o bien de vídeos cortos, etc., o bien, todo ello a la vez) en el que se señalarán los aspectos más relevantes relativos al conflicto analizado (breve historia del conflicto, decisiones más relevantes tomadas, indicando los actores a quiénes benefician las mismas, a quiénes perjudica, consecuencias sociales y ambientales de las decisiones tomadas, alternativas posibles, etc.) y realizará recomendaciones sobre la cuestión considerada. 

Lo elaborado por el jurado será difundido ampliamente (por la UGR, por las instituciones públicas que se comprometieran a ello y por otros actores interesados), y por tanto, será un elemento a tener en cuenta en el debate público sobre la temática en cuestión. 

Se han celebrado varias experiencias de este tipo en diversos países. En Noruega, la conferencia que se celebró sobre ingeniería genética, en la década de los 90 del siglo pasado, dio lugar a que el gobierno introdujera una moratoria que prohibía la producción agrícola genéticamente modificada.

Esta propuesta de “Jurado ciudadano” recibe en la bibliografía sobre el tema también las denominaciones de “Conferencias de consenso” o de “Paneles de ciudadanos”. 

Más información en:
https://web.archive.org/web/20160219150422/http://loka.org/TrackingConsensus.html

	Recursos necesarios. Apartado 1. Jurado ciudadano
Presupuesto económico:

Tarifa a determinar de gastos en la selección de los ciudadanos participantes: previstos 2.000 euros.

200 euros como pago por ciudadano participante (en la cual se incluye la compensación por desplazamiento, incluidos tres expertos): 3.000 euros. 

Alquiler de local: 200 euros.

Desayuno, almuerzo y café del conjunto de los participantes: (12 ciudadanos, 3 expertos, 4 miembros del equipo): 1.250 euros.

Material de la conferencia ciudadana (carpetas, informes...): 500 euros.

Equipo de filmado de la conferencia: 1.000 euros

Total 7.950 euros

El coste estimado de la actividad, con los parámetros habituales, es pues de unos 7950 euros por sesión. Ahora bien, se intentará en lo posible reducir este presupuesto. En primer lugar, se contará con instalaciones (una oficina con el mobiliario, las conexiones a la red, el material de oficina e informático necesarios) y PDI voluntario de la UGR. Para evitar tener que pagar el coste del asesoramiento, se intentará confeccionar un banco de voluntarios del que provendrían los expertos convocados; en el caso de instituciones públicas, se procedería a través convenios que podrían establecerse con aquéllas, que asumirían así el coste de la labor desarrollada por sus trabajadores. La respuesta de voluntarios e instituciones a la convocatoria determinará el que la actividad pueda realizarse o no con un coste muy bajo, así como el número de sesiones realizables.  Igualmente, los componentes del jurado ciudadano podrían no recibir ninguna remuneración, de existir un banco de voluntarios lo suficientemente amplio. En cualquier caso, es necesario garantizar que la composición de dicho jurado sea equilibrada y sea una muestra significativa de la población (atendiendo al género, formación académica, estatus económico, etc.), lo que no permitiría reducir el banco de voluntarios.

	Instituciones responsables de promover el apartado 1. Jurado ciudadano
Las instituciones potencialmente interesadas podrían ser:
De la UGR: Instituto de la Paz y los Conflictos y Medialab UGR.

De fuera de la universidad: Ayuntamientos, Diputación Provincial, Organizaciones no gubernamentales, CSIC, Parlamento de Andalucía, partidos políticos, entre otras.
Las instituciones que deberían llevar a cabo el proyecto como responsables de la oficina y de las labores de coordinación y supervisión son: Instituto de la Paz y los Conflictos y Medialab UGR.

	Otros actores implicados y en qué sentido (stakeholders)
Colectivos sociales, asociaciones, organizaciones no gubernamentales, la ciudadanía en general.  Todos los departamentos y todos los institutos de investigación de la UGR (especialmente aquéllos que por su área de conocimientos o ámbito de investigación y asesoramiento sean más susceptibles de estar más capacitados e interesados), CICODE, CSIC, entre otros.

	Cronograma de la implementación del apartado 1. Jurado ciudadano
Esta propuesta tiene la pretensión de crear un servicio permanente por parte de la UGR, que desplegará sus capacidades cuando se cumplan las condiciones que se establezcan en un protocolo de actuación, que elaboraría el Equipo de Gobierno de la UGR, con la participación de otros actores potencialmente interesados en la propuesta, incluyendo al Claustro universitario y que finalmente sería aprobado por el Consejo Social de la UGR.

	Impacto esperado e indicadores del apartado 1. Jurado ciudadano
Como se trata de mejorar el grado de conocimiento de la ciudadanía, en general, respecto de conflictos sociales relevantes, cuyas consecuencias, dependiendo de la evolución de los mismos, pueden afectar gravemente al bien común y a los intereses de la mayoría de la población, el modo de medir el impacto de nuestra propuestas sería mediante encuestas de opinión relativas a los referidos conflictos sociales, de entrevistas, de expresiones del grado de implicación de la ciudadanía en el conflicto considerado (manifestaciones, concentraciones, artículos de prensa, mensajes a responsables políticos,…).
Lo que esperamos es mejorar el grado de conocimiento de la ciudadanía relativo a los conflictos sociales referidos y con ello mejorar la capacidad de influencia de la misma en fases cuanto más tempranas de la evolución del conflicto social considerado, mejor.

	Apartado 1. Jurado ciudadano ¿Qué hemos aprendido? 

Detectar limitaciones, obstáculos, etc. existentes en la sociedad que permiten/facilitan que respecto de cuestiones de gran relevancia social, las decisiones sean tomadas por unos pocos actores, generalmente muy poderosos, a veces fuera del escrutinio social y sin embargo, las consecuencias de las mismas pueden afectar gravemente al bien común y al conjunto de la ciudadanía. Se trata de imaginar modos viables y realistas de reducir dichas limitaciones y obstáculos y diseñar nuevos espacios institucionales que hagan ello posible.
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