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	Propuesta “UGR-Universidad para la Paz”

Apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos.

	Breve resumen (máximo 300 palabras) apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos
La universidad pone a disposición de colectivos sociales desfavorecidos, que no tienen apenas recursos económicos, su capacidad de conocimiento experto ante necesidades de asesoramiento en conflictos sociales en los que estén involucrados dichos colectivos. 
Se propone la creación de una oficina en la UGR de asesoramiento con estos fines. Sería algo parecido a las denominadas en algunas universidades de otros países (Holanda, Dinamarca, Francia,…) “Tiendas de Ciencias” o “Talleres de Ciencias”.

	Nombre de las personas participantes en el apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos.
Jesús Andrés Sánchez Cazorla. Colaborador del IPAZ de la UGR. Profesor jubilado de la UGR. Coordinador, desde sus inicios, de “Miradas al mundo”, espacio creado por el IPAZ.
Javier Rodríguez Alcázar. Profesor del Departamento de Filosofía I de la UGR.

	Necesidades a las que atiende el apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos.
A las necesidades de asesoramiento de colectivos o personas con pocos recursos económicos, por personas expertas, respecto de conflictos en los que estén involucrados, y que debido a sus limitaciones económicas, entre otras, puedan situarse en situaciones de vulnerabilidad y/o debilidad frente a actores con mayor poder económico y social.

	Objetivos del apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos.
Proporcionar asesoramiento experto a colectivos o personas con pocos recursos económicos ante conflictos en los que estén involucrados. Este asesoramiento sería proporcionado por la UGR.

	Descripción amplia del apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos.
La universidad pone a disposición de colectivos sociales desfavorecidos, que no tienen apenas recursos económicos, su capacidad de conocimiento experto ante necesidades de asesoramiento en conflictos sociales en los que estén involucrados dichos colectivos. Se propone la creación de una oficina en la UGR de asesoramiento con estos fines. Sería algo parecido a las denominadas en algunas universidades de otros países (Holanda, Dinamarca, Francia,…) “Tiendas de Ciencias” o “Talleres de Ciencias”.

 Los talleres de ciencias (o “tiendas de ciencias”) son centros independientes ubicados, generalmente, en universidades o en otras instituciones sin ánimo de lucro, que intentan responder a las demandas de asesoramiento científico y tecnológico formuladas por la comunidad donde están insertas. Estas demandas, a veces, suponen realizar investigación específica que responde a los intereses de dicha comunidad. 

En Estados Unidos, estas iniciativas se denominan “Investigación basada en la comunidad” (Community Based Research).

	Recursos necesarios en el apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos.
Una oficina (local), con el mobiliario, conexiones a la red, material de oficina e informático. Personal voluntario de la UGR.

	Instituciones responsables de promover  el apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos.
Las instituciones potencialmente interesadas podrían ser,

De la UGR: CICODE, todos los departamentos y todos los institutos de investigación (especialmente aquéllos que por su área de conocimientos o ámbito de investigación y asesoramiento sean más susceptibles de estar más capacitados e interesados).
De fuera la universidad: Ayuntamientos, Diputación Provincial, Organizaciones no gubernamentales, CSIC, entidades bancarias, entre otras.
Las instituciones que deberían llevar a cabo el proyecto como responsables  de la oficina y de las labores de coordinación y supervisión son: CICODE.

	Otros actores implicados y en qué sentido (stakeholders)
Colectivos sociales, asociaciones, organizaciones no gubernamentales y la ciudadanía, en general.

	Cronograma de la implementación  del apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos 
Esta propuesta tiene la pretensión de crear un servicio permanente en la UGR. El periodo de implementación de la propuesta dependerá de los recursos disponibles.

	Impacto esperado e indicadores del apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos.
Encuestas realizadas a los potenciales beneficiarios y estudios de vulnerabilidad de personas y colectivos para evaluar la variación en la misma.

Esperamos mejorar la capacidad para hacer frente a situaciones de vulnerabilidad de personas y colectivos beneficiarios de la propuesta.

	Apartado 2. Oficina de asesoramiento para colectivos sociales desfavorecidos. ¿Qué hemos aprendido?
Detectar necesidades sin cubrir de personas y colectivos desfavorecidos económica y socialmente, imaginar modos viables y realistas de atenderlas y diseñar los pasos para intentar hacerlos realidad.
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